

文史常識賽 三萬五學童激鬥

蔡若蓮冀育有承擔新一代 盼各界續推廣中華文化

為加深學生對歷史和文化的認識以提高學習興趣，營造積極的學習氛圍，香港特區政府教育局本年再接再厲，舉辦「華萃薪傳——第二屆全港小學中國歷史文化常識問答比賽」。比賽今年共吸引了149所小學，近35,000名高小學生報名參加，經過初賽及決賽的連場比拼，最終由英華小學贏得冠軍。特區政府教育局局長蔡若蓮昨日在Facebook發文，稱讚參賽同學們都熟讀中國歷史、文化、地理和經典，表現出色。她盼望各界繼續攜手協力，推廣中國歷史和中華文化學習，培養具國家觀念、對社會有承擔的新一代。

◆香港文匯報記者 姜嘉軒



▲教育局本年舉辦「華萃薪傳——第二屆全港小學中國歷史文化常識問答比賽」。

▲比賽今年共吸引了149所小學，近35,000名高小學生報名參加。



是次比賽的對象為全港小學4至6年級學生，比賽分初賽及總決賽2個階段，前者於網上進行，當中表現最佳的5所學校晉身總決賽，並獲邀到電視台進行比賽和錄影。今年獲晉身總決賽的學校包括東莞同鄉會方樹泉學校、保良局莊啟程第二小學、保良局陸慶濤小學、英華小學及道教青松小學（湖景邨）。

英華小學奪冠

5支晉身總決賽的學生隊伍先進行「博古今必答

題」與「分秒必爭搶答題」兩個回合比拼，前者由主持逐一向每隊學生發問一套5條指定題目，並提供答案選項；後者需要參賽學生爭先搶答。

經兩回合比拼後會有3隊獲得晉級名額，躋身「終極大挑戰」並爭奪冠、亞、季軍殊榮。最終，今屆比賽冠軍由英華小學贏得，亞軍和季軍則分別是道教青松小學（湖景邨）及保良局莊啟程第二小學。

蔡若蓮於比賽當日擔任冠軍及亞軍的頒獎嘉賓，昨日她在個人Facebook分享比賽相片，又撰文稱讚參賽的同學

都熟讀中國歷史、文化、地理和經典，表現出色。她寄語社會各界攜手協力，推廣中國歷史和中華文化學習。

「中國歷史不只記錄從古至今的史實，更盛載中華民族博大精深的文化和智慧，是前人留給我們的寶庫。」蔡若蓮強調，教育局十分重視中國歷史和中華文化學習，配合中小學的課程宗旨，以「多重進路、互相配合」的方式推動中國歷史和中華文化，並通過製作學與教資源、籌辦多元化的活動等，支援學校教學，引領學生認識中國歷史及弘揚中華文化。



◆趙慧君 CUHK Medicine Fb圖片

港中大趙慧君奪美臨床化學獎

香港文匯報訊（記者 姬文風）香港中文大學醫學院化學病理學系教授趙慧君獲美國臨床化學協會頒發2022年度「臨床化學傑出貢獻獎」，以表揚她在無創性產前診斷研究及應用的傑出成就。該獎項成立至今近半個世紀，旨在頒予在國際臨床醫學研究上具有重要貢獻及巨大影響的臨床化學家，趙慧君是首位華人女性臨床化學家獲此殊榮。

趙慧君最廣為人知的科研成果，乃利用DNA測序技術分析孕婦的血液樣本，以安全及準確地檢測胎兒是否患有唐氏綜合症，開創性產前檢查之先河，免除孕婦因受入侵性檢測而流產的風險。這項技術現已在全球多地（包括香港）獲採用為常規臨床檢測方法。趙慧君及其團隊更成功將DNA測序技術應用至癌症檢測，對全球醫學界及科學界有重要而深遠的影響。

根據資料，趙慧君發表了190多篇研究文章、獲多項國際研究大獎和約280項授權專利。她亦在2018年和2020年獲世界權威科學期刊《自然生物科技》(Nature Biotechnology) 選為「全球20位頂尖轉化研究科學家」。

郭晶晶晒全家福

香港文匯報訊 中秋佳節，「跳水皇后」郭晶晶昨日於社交平台分享了一家五口玩燈籠的全家福，並附上非常有詩意的文案：月下圓滿，家在眼前，人間至味是團圓。

短片開頭則是兩個小女兒在白天的合影，兩姐妹分別紮着綠小辮子，穿着綠色系漢服，盡顯小清新，雖然兩姐妹的臉被口罩遮住，但秀氣的眼睛依然難擋高顏值。郭晶晶指，「妹妹們穿着美美的漢服，感受中國傳統節日的氣息，晚上再提上可愛的小燈籠，全家一起到戶外賞月，十五的月亮分外圓！中秋節快樂！人月兩團圓！」全家福照片中，霍啟剛與郭晶晶兩夫妻懷擁三個子女，歲月靜好之氛圍恰好處。

郭晶晶在短片中雖然出鏡率不高，但她的說話聲不斷，片中可聽到她問三個孩子今天是什麼節日，

教兒女認識中秋



◆郭晶晶晒全家福。郭晶晶社交網頁圖片

並引導他們說出中秋節會做的事情，比如吃月餅、做花燈、賞月等，讓他們感受傳統節日的氣息。有關短片獲網民讚為溫馨幸福有愛的家庭，兩姐妹更獲網友大讚「愈大愈靚，新一代最美星二代」，評論全是網友對他們一家人的美好祝福。

官民同樂整蛋糕 社區共融慶佳節

香港文匯報訊（記者 子京）中秋佳節社區樂融融，香港青年動力協會、香港親視協會昨日舉辦「中秋整CAKE SUPER FUN」活動，有政府官員及立法會議員與青年家庭一齊動手炮製蛋糕甜點，分享中秋團圓的喜悅。特區政府民政及青年事務局副局長梁宏正在活動上表示，新一屆特區政府將不遺餘力推動社區共融，構建和諧的家庭氛圍。

活動過程中，梁宏正與香港青年動力協會會長、立法會議員郭偉強等嘉賓與親子家庭都齊動手製作蛋糕，小朋友們戴着小圍裙，學習攪拌奶油，一步步完成蛋糕，看着自己親手製作的甜點，小朋友眼中充滿驚喜，更積極向鏡頭展示動手成果，場面十分溫馨熱鬧。

梁宏正在活動上致辭表示，新一屆特區政府十分重視青年發展，致力協助為青少年提供全方位支援，在推動社區共融、構建和諧的家庭氛圍等方面不遺餘力。他讚許社區團體一直為社區居民舉辦多

元化的活動，並在推動社區發展、青年發展、促進特區政府與香港市民的溝通等方面作出貢獻。

發掘港青潛能 加深國家認識

郭偉強提到，協會一直致力在青少年社會關注、創意、活力、領袖才能等四大範疇，提供綜合化的平台，舉辦多元化的服務及活動，發掘青年人潛能及提升他們的質素。他認為，教育制度是培育青年人才的重要一環，並直接對香港未來發展構成重要影響。他期望特區政府在加深青年對香港、對國家的認識等範疇多下功夫。

香港親視協會總幹事余秀珠在活動上寄語參加者，要秉持自強、自助、再助人的精神，真正做到「既要自強，亦要助人！」她提到，因為疫情期間因應防疫需要及限制，很多家庭都足不出戶，孩子減少了外出活動時間，亦缺少了體驗及學習的寶貴經驗，這次大家能參與現場體驗活動實在很難得。

手語舞快閃金紫荊 童聲唱響愛國情



◆青少年兒童以手語舞慶中秋及迎國慶。

香港文匯報訊 「家是最小國，國是千萬家……」昨日清晨，稚嫩的童聲響徹維港兩岸，一眾香港青少年及兒童在金紫荊廣場參加升旗儀式，並以獨特的方式——手語舞《國家》慶祝中秋及國慶節的到來。小朋友們在國旗和區旗下唱響《國家》，滿懷對祖國的熱愛之情，以手語舞及合唱抒發內心情感。有參加此次活動的小朋友家長表示，今次活動非常有意義，孩子們也非常開心，進一步深化了家國情懷，增強了文化認同。

本次活動由粵港澳大灣區文化藝術發展協會主辦，並得到香港警務處及康文署的大力支持。灣區文發協表示，近日亦到香港故宮館、西九龍文化藝術公園、M+等地標性建築，快閃表演手語舞。

2022年第835號號外公告 預防及控制疾病(對若干人士強制檢測)規例 強制檢測公告

本人現行使《預防及控制疾病(對若干人士強制檢測)規例》(第599章，附屬法例)(《規例》)第10(1)條所賦予的權力：
類別人士
(i) 指明任何曾於衛生署衛生防護中心網頁上指明場所名單(指明場所名單)https://www.chp.gov.hk/files/pdf/cdn/20220910.pdf 中的指明期間及時段身處指明地點的人士(不論以何種身分身處該等地點，包括但不限於全職、兼職和兼職人員、住客、學生及訪客)為指明類別人士；及
檢測的規定及程序
(ii) 規定每位上述類別的人士，按以下規定及程序進行2019冠狀病毒病的聚合酶鏈反應核酸檢測(指明檢測)：
(a) 流動採樣站的檢測：
(i) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，前往任何一間流動採樣站；
(ii) 按流動採樣站職員的指引進行指明檢測，包括提供鼻腔和咽喉合併拭子樣本；及
(iii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知供其查核；
或
(b) 社區檢測中心的檢測：
(i) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，於中心開放時間前往任何一間社區檢測中心；
(ii) 按檢測中心職員的指引進行指明檢測，包括提供鼻腔和咽喉合併拭子樣本；及
(iii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知供其查核；
或
(c) 自行安排的檢測：
(i) 安排在一間化驗所進行指明檢測，而該化驗所必須是2019冠狀病毒病專病網頁上所刊登的認可化驗所列表https://www.coronavirus.gov.hk/pdf/List_of_recognised_laboratories_RTPCR.pdf中的其中一間，並可就檢測結果發出電話短訊通知；
(ii) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，按該化驗所職員的指引進行指明檢測，包括提供鼻腔和咽喉合併拭子樣本(或就深喉嚨液樣本進行檢測，提供深喉嚨液樣本)；及
(iii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知供其查核；
或
(d) 以衛生防護中心派發到指明的地點的樣本(如適用)進行的檢測：
(i) 從衛生防護中心索取檢測樣本收集瓶；
(ii) 按樣本收集包中的指引，用該瓶收集相關樣本(惟有關樣本不可為深喉嚨液樣本)；
(iii) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，交回已採樣本的檢測樣本收集瓶至其中一個指定收集點；及
(iv) 保存載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知供其查核；
或
(e) 以索取的樣本進行的檢測(只適用於以深喉嚨液樣本進行的檢測)：
(i) 從指定郵政局、醫院管理局普通科門診診所或港鐵站設置的自動派發機(或其中一間)／台，索取檢測樣本收集瓶；
(ii) 按樣本收集包中的指引，用該瓶收集深喉嚨液樣本；
(iii) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，交回已採樣本的檢測樣本收集瓶至其中一個指定收集點；及
(iv) 保存載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知供其查核；
或
(f) 醫院管理局普通科門診診所的檢測(只適用於以深喉嚨液樣本進行的檢測)：
(i) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，在醫院管理局的普通科門診診所，按照醫院管理局醫護人員的指示進行指明檢測；及
(ii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知供其查核；
或
(g) 醫院管理局醫療設施的檢測(只適用於醫院管理局員工或指明場所名單第(i)(d)部分(如適用)中指明的類別人士)：
(i) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，在醫院管理局的任何醫療設施，按照醫院管理局醫護人員的指示進行指明檢測；及
(ii) 保存載有檢測結果的報告或載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關檢測結果報告或電話短訊通知供其查核；
或
(h) 衛生防護中心進行的檢測(只適用於由衛生主任核准的指明檢測)：
(i) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，按衛生主任的指示進行指明檢測，包括提供鼻腔和咽喉合併拭子樣本；及
(ii) 保存載有檢測結果的報告或載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關檢測結果報告或電話短訊通知供其查核；
(iii) 規定每位上述類別的人士，應在合理可行範圍內，採取適當個人防疫措施包括佩戴口罩及保持手部衛生，以及除為進行指明檢測外盡可能在確定檢測結果前留在其居住地點並待足時間
【規例】第14(3)(b)條下的指明期間
(iv) 就上述第(i)部分中指明的類別人士，指明由上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」的翌日各自起計的30日期間；或因應惡劣天氣而延長的檢測期間(即自翌日起的30日期間，為在不違反規例的情況下，在《規例》下可發出強制檢測令的期間)；
委任訂明人員
(v) 就本公告指明的類別的人士，委任醫療輔助隊隊員以及香港特別行政區政府所有公職人員執行《規例》下的職能(關於本公告下的規定者)；
附註一：
如果屬於上述第(i)部分中指明的類別人士，須根據《預防及控制疾病規例》(第599章，附屬法例)第22條接受檢疫，在檢疫期間則須無須從本公告中的規定。如果屬於上述第(ii)部分中指明的類別人士在預進行檢測日期在醫院或醫療設施接受治療或隔離，有關人士在知會醫護人員有關適用檢測要求並在住院或隔離期間遵從醫院或醫療設施的檢測安排的情況下，會獲視為已遵從強制檢測公告的規定。
上述第(i)部分中指明的類別人士如在2022年6月10日或之後取得2019冠狀病毒病的聚合酶鏈反應核酸檢測或快速抗原測試的陽性檢測結果(有關人士)，則無須按本公告的規定進行檢測。有關人士須向訂明人員按以下規定出示相關證明文件：
(a) 就曾在聚合酶鏈反應核酸檢測中取得陽性檢測結果的人士——出示相關載有陽性檢測結果的電話短訊通知；或
(b) 就曾在快速抗原測試中取得陽性檢測結果的人士——出示在政府「2019冠狀病毒快速抗原測試陽性結果人士申報系統」作出申報後獲發的電話短訊通知或隔離令。
如有關人士未能出示相關證明文件，則仍須按本公告的規定進行檢測。
附註二：
上述第(i)部分中指明的類別人士如經註冊醫生發出醫生證明書(有關醫生證明書)，證明其因健康原因而不能按第(i)部分中指明的規定及程序使用鼻腔和咽喉合併拭子樣本進行指明檢測，則可按以下規定及程序使用深喉嚨液樣本進行指明檢測：
(a) 以索取的樣本進行的檢測：
(i) 從指定郵政局、醫院管理局普通科門診診所或港鐵站設置的自動派發機(或其中一間)／台，索取檢測樣本收集瓶；
(ii) 按樣本收集包中的指引，用該瓶收集深喉嚨液樣本；
(iii) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，交回已採樣本的檢測樣本收集瓶至其中一個指定收集點；及
(iv) 保存載有檢測結果的電話短訊通知及有關醫生證明書，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知及有關醫生證明書供其查核；
或
(b) 醫院管理局普通科門診診所的檢測：
(i) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，在醫院管理局的普通科門診診所，按照醫院管理局醫護人員的指示進行指明檢測；及
(ii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知及有關醫生證明書，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知及有關醫生證明書供其查核；
或
(c) 自行安排以深喉嚨液樣本進行的檢測：
(i) 安排在一間化驗所進行指明檢測，而該化驗所必須是2019冠狀病毒病專病網頁上所刊登的認可化驗所列表https://www.coronavirus.gov.hk/pdf/List_of_recognised_laboratories_RTPCR.pdf中的其中一間，並可就檢測結果發出電話短訊通知；
(ii) 在上述指明場所名單指明的「須進行檢測日期」，按該化驗所職員的指引進行指明檢測；及
(iii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知及有關醫生證明書，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知及有關醫生證明書供其查核。
附註三：
各個流動採樣站的位置、開放時間及服務對象(如適用)載於https://www.coronavirus.gov.hk/chi/early-testing.html。
附註四：
各個社區檢測中心的位置及開放時間載於https://www.communitytesting.gov.hk/zh-HK。
附註五：
派發樣本收集瓶的郵政局、普通科門診診所及港鐵站的位置和開放時間，以及樣本收集地點及時間載於https://www.coronavirus.gov.hk/chi/early-testing.html。
附註六：
若在進行指明檢測期間的任何時間，三號或以上熱帶氣旋警告信號懸掛，或紅／黑色暴雨警告信號或政府公布的「超強颱風後的極端情況」生效，進行指明檢測的期間將會延長一天(因應惡劣天氣而延長的檢測期間)。
附註七：
在《規例》下，衛生主任無需要任便可執行關於強制檢測公告下的規定的職能。
2022年9月10日 醫務衛生局局長